

“消薄”七路径

——航头镇村级集体经济消薄增收的实践探索

近年来，航头镇党委、政府始终把扶持发展村级集体经济作为强化农村工作、夯实党在农村执政基础的重中之重，在实施“三三四”工作法、实现销债控“失血”目标基础上，进一步明确了消薄“保五”、提档“争十”的工作目标，紧盯产生“穷”、导致“弱”的根源，下足“绣花”功夫，强化精准帮扶，逐个排摸评估薄弱村“家底”，因村制宜，坚持一把钥匙开一把锁，突出造血功能，拿出真金白银，使出真功硬招，探索出物业经济、特色农业、产业植入等七种模式为主的集体经济发展路径。到今年年底，在确保完成“20+5”消薄任务的同时，预计集体经济年收入30万元以上、年经营性收入10万元以上的村，分别超过90%和85%以上。

路径一： 发展物业经济

在符合城乡村庄建设规划和土地利用总体规划前提下，航头镇积极支持地域优势的村集体兴建农贸市场、商铺店面等物业，同时发挥集镇的集聚效应，吸纳周边村集体开发异地物业。如大店口村、航头村、溪沿村、灵栖村发挥中心村的区位优势，实施“公寓房+农贸市场（商铺）”建设模式，实现破解住房困难、发展村集体经济、满足群众“菜蓝子”需求“一举三得”的目标，年租金收入都在10万元以上。航景村参与公开拍卖，取得集镇270余平米商住楼开发权，项目于今年年底建成后，仅店面年收益就在5万元以上。

路径二： 特色农业带动

航头镇充分利用省级农业综合园区和省级粮食功能区优势，围绕西红花、草莓等优势产业和西湖莼菜、水果玉米、黄桃等特色产业，发展现代高效生态农业，带动村集体经济发展。如乌龙村引进发展桃子、西湖莼菜、石蛙等产业的同时，借助美丽乡村、省财政农村综合改革试点、环保村庄环境整治示范区的契机，大力推进村庄景区化建设，今年6月成功举办“桃莼闹市节”活动，催生了寄住式养老服务新业态，使乌龙村特色农业促增收迈出可喜的一步，村集体经济也上了新台阶，仅服务农业企业、土地流转、加工厂房等年收入超过10万元。



路径三： 资源开发增收

航头镇通过对村集体闲置的会堂、办公用房、山林、矿山等采取公开拍卖、租赁、承包经营等多种方式进行盘活、开发，挖掘农村集体经济新增长点。如航头村通过紫坞岭石矿的公开拍卖，



村集体年收益80多万元。石屏村利用丰富的石灰石资源，通过公开招投标，200余亩熔济岩矿进行出让开采，期间村集体和村民每年获利100多万元。曹源村通过沙石的公开拍卖，也由此获得收益90多万元。东村、航景村等通过政府帮扶等形式，对闲置的房屋进行盘活和改造，发展来料加工，既拓展村民增收渠道，又增长村集体收入。另外，南屏、石木岭、罗源等村近几年通过招投标，合理有序开发林业资源，实现林业增收1000多万元，缓解了村级建设资金不足问题。

路径四： 配套建设创收

通过招商引资，引进生态项目，村集体以入股或配套项目建

设等形式实现增收。石木岭村引入航大生态农业种养项目，村集体实施道路、渠道等基础设施的配套建设，并以租赁形式给企业，加上土地流转租金以及矛盾纠纷处理的有偿服务，该村年获得收益近20万元。石屏村利用江南大冰洞景点优势，村集体以场地入股，同时配套建设景区道路、停车场等基础设施，每年获得景区门票总收入的1.2%及5万元的停车场租赁收益。

路径五： 产业植入共创

珏塘村，属于省级粮食功能区核心区域，粮油种植面积1700余亩，土地天然含硒，富硒大米、富硒莲子久负盛名。为此依托产业特色，村集体植入加工环节，投资建造了粮食深加工厂房，并通过公开招租给一家粮食加工企业，村集体由此获得年租金收入15万元，并每三年递增1万元。同时种粮大户每年也可以获得当年高于粮食市场收购价10%的收益，实现强村富民目标。

路径六： 土地开发经营

航头镇党委、政府高度重视土地开发经营。一方面用好用活土地开发政策，发挥低丘缓坡优势，大力度推进垦造水田、宅基地整治工作。通过土地开发，为村集体消债、消薄，以及为基础设施建设提供重要的资金保障。另一方面高度重视土地流转。到目前，航头镇承包耕地近6成集中流转给企业（家庭农场）或经营大户，流转率位居全市前列。多数村集体通过土地流转获得每亩

不少于50元的收益，同时也推进航头农业产业化发展。加快垦造水田流转，提高土地利用率。如大店口、航景村，按200—300元/亩出租给公司经营，每年可为村里各带来6万元收益。土地流转日益成为村集体增收的重要渠道。

路径七： 抱团项目增收

航头镇村抱团积极争取到省财政扶持村集体经济试点项目，充分发挥资源、产业、区位等优势，2017年因村制宜启动了农民公寓楼+商铺、农贸市场、来料（粮食）加工厂房、民宿经济等17个多元化的集体经济发展项目，总投入3000多万元，到目前项目基本完工，年底产生收益近200万元，到2019年可达到300万元，为村集体经济注入新活力。同时，针对部分地处偏远、资源匮乏的村，由镇党委、政府牵头，启动投资1900余万元的“农业科创服务中心”项目，该项目一方面是创建省级现代农业综合园区的重要组成部分，另一方面项目建成后所获收益归村集体经济相对薄弱村，以保障全镇的村集体经济发展齐头并进。

通过多渠道、多形式、多功能融合的村集体经济发展实践，近五年来，航头镇村集体经济实现了从消债、消薄到不断壮大的可喜变化，全镇17个（全镇18个行政村）负债村转变成15个存款村；由负债总额1537万元转变为银行账户余额1675万元。随着村集体经济实力明显增强，彻底改变了以往经费靠“补”，公益事业靠“捐”，基础设施建设靠“要”的局面，村级班子凝聚力、群众的满意度也明显提升。

（通讯员 郑广明 陆新荣 胡媛媛 记者 栾志军）

